

“到到”出手 助力禁毒“清源断流”

通讯员 傅可锋

“运用‘到到’系统,打通警种、部门之间的协作渠道,凝聚警力民力,在打击毒品犯罪的同时,又体现了禁毒工作的服务功能,彰显了人文关怀,可谓刚柔并济。”说起运行2年多的“到到”平台,绍兴市公安越城区分局禁毒大队相关负责人深有感触地说。

今年,该平台被列入浙江省公安厅治理跑道项目,入围浙江省委政法委数改项目。目前,该系统已在绍兴市六个县(市、区)推出,助力禁毒工作实现“智治、自治、综治”。



以问题为导向, “到到”应运而生

针对一些重点场所存在的日常管控不到位、禁毒责任不落实等问题,越城区公安分局禁毒大队于2020年研发了易涉毒场所管理系统“到到”APP,使场所管理从无序、分散逐渐转变为有序、统一。“到到”系统避免了多部门多平台的重复建设,禁毒、治安、文广、消防等相关部门也可以借此实现协同作战。

目前,越城区所有酒吧、KTV、宾馆、足浴等场所均已安装“到到”系统,录入近万名从业人员相关信息。场所的人员管控、责任状签订、教育培训等情况,都可以通过该系统实时监督指导。此外,禁毒大队还建立每日巡查机制,对发现的问题及时通报并责令整改。截至目前,禁毒大队对发现未签订责任状的33家场所、865名从业人员进行提醒补签,对没有完成预防教育的27家场所负责人进行约谈,对没有落实每日巡查的45家场所责令限期整改。

禁毒大队还配套出台《越城区易涉毒场所禁毒“星级化”管理办法》。“星级化”评定采取百分制,总分90分以上的为“五星级”,70分以下的为“非星级”。对于不同星级的场所,禁毒大队实行差异化分级管理监督。比如对“五星级”场所,实行自我管理为主,一般每季度开展一次暗访;对于“非星级”场所,每周不少于一次禁毒检查,并经常采取警示、曝光、暗访等强化管理手段,督促其尽快整改到位。

既打击管控, 又突出服务关怀

不久前,禁毒大队通过“到到”发现,迪荡街道某KTV存在签到人员异常情况,“以这家KTV的规模,正常每天的签到人员应该在二三十人左右。连续几天出现异常,或许就有问题”。随后,禁毒大队组织民警突击检查该场所,通过尿检抓获两名吸毒人员。而通过“到到”系统掌握的人员动态信息,其他警种也破获了一批治安、刑事案件,提升了各警种之

间的协同作战能力。

据了解,禁毒大队共有民警10名,要管理的场所却有500家以上。有了“到到”系统,管理方式从传统、人工向网络、智能转变,大大提高了基层警务工作效率。

“管控只是其一,对于禁毒工作来说,将预防宣传做在前头,发动基层力量参与,全民共建才是最理想的效果。”据介绍,“到到”系统推出后,线上线下配合发力,提升了文化娱乐行业协会主动参与治理的热情。如今,行业协会牵头开展每日志愿队禁毒宣传,督促场所每日自查,管理从业人员每日签到情况。从业人员都要参加禁毒知识学习并考试合格后方可入职。同时,禁毒大队还积极做好服务工作,比如毛发自检申请,由区禁毒办牵头,各镇街禁毒社工负责采样。

由于效果良好,“到到”系统吸引了不少地方禁毒部门的关注。目前,福建漳州、湖南衡阳等11个市级和县级禁毒部门已引进该系统。越城区公安分局禁毒大队相关负责人表示,他们将运用禁毒工作“融思维”,对该系统进行优化提升,为禁毒治理提供一个可操作、可推广的样板。

郑凯: 扎根基层十余载 永葆本色守初心



通讯员 阿树 建南

十余载风雨兼程,他初心不改;十余载春华秋实,他无悔奉献。他扎根社区、服务基层,始终以高度的政治责任感开展基础工作,以真挚的为民情怀满足群众期盼,以“舍小家为大家”的大爱精神彰显人民警察的担当。他,就是温岭市公安局温峤派出所社区民警郑凯。

郑凯,1989年4月出生,中共党员,2012年进入温峤派出所。这些年来,他获得嘉奖5次,获年度优秀公务员、优秀民警称号3次,获得年度“十佳”社区民警称号3次,获评“2019年度温岭市人民群众满意民警”……荣誉的背后,是郑凯日复一日、年复一年的付出。

样,矛盾双方才能回归理性、化解干戈。”今年以来,郑凯已成功调解纠纷68起,取得了明显的社会效果。

以安全稳定为立足点, 做校园“守护者”

身为温峤镇中心小学、温峤镇第二小学的法制副校长,郑凯竭尽全力为少年儿童的健康成长保驾护航。他是学生喜欢的“法制副校长”,是老师眼里幽默的“反诈宣传员”,是校长心中最严格的“消防监督人”。为了打造警校共建品牌,他别出心裁地设计法制课内容,开展丰富多彩的共建活动。

2022年1月,郑凯积极牵头联合温峤镇实验幼儿园开展“小小警察体验日”警务模拟活动,通过街面巡逻、现场勘查、防爆演练等形式,让小朋友们体验警察平日的工作生活,在轻松愉快的氛围中增长知识。“听

我说谢谢你,因为有你,温暖了四季,谢谢你,感谢有你,世界更美丽……”活动最后,小朋友们齐唱《听我说,谢谢你》,为此次活动画下圆满句号。

以无愧人民为落脚点, 做情义“好男儿”

社区工作繁杂琐碎,任务千头万绪,为此,郑凯总是把大部分时间沉在社区,确保警务室“门常开、人常在、事常办”。郑凯警务区管辖的村组,不少人都有他的手机号码,他经常一天要接几十名群众的电话,然后马不停蹄地跑过去调处邻里琐事、帮扶困难群众。他总是说:“只有我们‘忙起来’,辖区群众才能‘闲下来’。”

“他总是有执不完的勤、办不完的案和处理不完的民事纠纷。”作为警嫂,郑凯妻子嘴上说着抱怨的话,心里却很理解,一直在背后支持着郑凯。

4月初,疫情来袭,身在处警组的郑凯顶着两班倒的压力,除了值班处警、参与社区工作外,还参加局里安排的防疫设卡,有时候白天刚结束接处警,晚上就奔赴设卡点,任务安排得满满当当,但郑凯对此无怨无悔。

一天傍晚,所里值班室来了两个萌娃,原来是妻子带着孩子来看郑凯了。“两个星期没见到爸爸,想爸爸了。”两个萌娃说。迎着夕阳余晖,郑凯坐在派出所门口,两个儿子一左一右趴在他的膝盖上。这一刻,郑凯的心都被萌化了……

十余年从警路,郑凯一直牢记共产党员的初心和使命,坚守人民警察的责任与担当,对工作不马虎,对责任不放弃,对生活充满信心。曾有人问他,工作终日奔波,是否后悔选择当警察?他坚定地说:“警察意味着吃苦,意味着流血流汗,意味着牺牲,意味着付出。当警察是我无怨无悔的选择,不求索取,只求奉献。”

以服务群众为出发点, 做社区“贴心人”

在基层工作,遇到最多的警情便是矛盾纠纷。化解矛盾纠纷成为基层派出所民警的必修课。对此,郑凯始终秉承以民为本的理念,将矛盾纠纷化解在萌芽状态。

今年4月,辖区发生了一起情感纠纷。尽管矛盾纠纷中心多次组织调解,但均未调解成功。对此,郑凯不轻言放弃,主动添加当事人为微信好友,每天关心他的伤势恢复情况,时常与他拉家常。在持续一个多月的交流中,郑凯对其晓之以理,动之以情。在他的开导下,最终当事人与对方达成和解协议,避免了一起民转刑案件的发生。

“我们要成为老百姓的‘贴心人’,让他们把心头之怨讲出来、心中之苦倒出来、心中之气撒出来。只有这